



Heisler András. A mártírok emlékének meggyalázása ellen
(Fotó: Kallos Bea)

A MAGYARORSZÁGI ZSIDÓ HITKÖZSÉGEK SZÖVETSÉGÉNEK LAPJA

Mazsihisz: példa nélküli egység!

A rendkívüli közgyűlés határozata

A Mazsihisz 1/2014.02.09 számú közgyűlési határozata 76 igen, 2 nem és 3 tartózkodás ellenében megállapítja, a Magyar Holokauszt Emlékév kapcsán kialakult vitában a kormány oldaláról nem történt érdemi előrelépés, az elmúlt években negatív irányba fordult emlékezetpolitikai gyakorlat nem változott.

A megismert tervek nem veszik figyelembe a holokauszt borzalmaitól szenvedettek érveit és érzékenységét. Jelen körülmények között a Mazsihisz távol tartja magát a Kormány „Holokauszt 2014” emlékprogramjától.

A közgyűlés kéri Magyarország Miniszterelnökét, állítsa le a Szabadság térre tervezett Német megszállási em-

lékmű felállítását, mert annak szimbolikája jelentős mértékben hozzájárul a nemzeti felelősség elhárításához, a szobor körül kialakult konfliktus pedig károkat okoz hazánk nemzetközi megítélésének.

A közgyűlés kéri Magyarország Miniszterelnökét, állítsa le a józsefvárosi projektet (Sorsok Háza), mert történelemfelfogása a mai napig ismeretlen a Mazsihisz szakemberei számára, a projekt vezetője pedig érdemben nem működik együtt a Mazsihisszel.

Közéleti-szakmai megnyilvánulásai miatt a Mazsihisz alkalmatlannak tartja a „Veritas” élére kinevezett Szakály Sándort az Intézet vezetésére, ezért kéri felmentését.

A Mazsihisz akkor tud részt venni a „Holokauszt 2014” kormányprogram folyamatában és abban az esetben fogja felhasználni a Civil Pályázati Alaptól elnyert támogatásokat, ha a Magyar Kormány a holokauszt emlékezetével és feldolgozásával kapcsolatos gyakorlatán jelen határozatunk figyelembevételével változtat. Szükséges hangsúlyozni, hogy a zsidó hitközségek mint minden évben, 2014-ben is megtartják saját mártírmegemlékezéseiket, amelyekre a Mazsihisz várja zsidó és nem zsidó barátait.

A Mazsihisz politikai pártoktól független, határozatát országunk, Magyarország jövője mellett elkötelezettséggel fogalmazta meg.

Dohány

A Dohány Utcai Zsinagógáért Alapítvány a Magyar Holokauszt 2014 Emlékévre kiírt Civil Pályázaton 20 millió forintot nyert a Dohány utcai zsinagóga és a Hősök temploma között elhelyezkedő temető kert rendezésére, ahol 2500, gettóban elpusztult zsidó hitestvérünk nyugszik.

Az Alapítvány úgy döntött, hogy a kialakult helyzetben a megítélt támogatást nem fogadja el, illetve azt visszautasítja. A temetőkert rendezésére a megvalósításáról az Alapítvány nem mond le, azt más forrásból biztosítva kívánják megvalósítani.

Frankel

A Frankel Zsinagóga Alapítvány, egyetértésben a Frankel-zsinagóga közösségével, nem kívánja felhasználni azt az anyagi támogatást, melyet a Magyar Kormány Civil Alapjától nyílt pályázat során a vészkorszak hetvenedik évfordulójának megemlékezési rendezvényeire nyert.

Ezzel kívánjuk felhívni a figyelmet arra, hogy a Horthy-korszak pozitív színben való feltüntetése, nyilas írók tananyagban való elhelyezése, tömeggyilkosságok idegenrendészeti intézkedésként való beállítása és még számos kormányzati megnyilatkozás, ezzel egyidejűleg a tömeggyilkosságok áldozataira történő megemlékezések támogatása nem fér össze egymással és a becstelenséges gondolkodásmód kívánalmával.

Megemlékezéseinket természetesen megtartjuk, de ehhez nem kívánunk támogatást felhasználni egy olyan kormánytól, melynek kópönyegforgató viselkedése megbotránkozást vált ki a magyarországi zsidóság túlnyomó többségéből és a demokratikus nemzetközi közösségből is.

Nyíregyháza

A Nyíregyházi Zsidó Hitközség – a tagság túlélőinek teljes egyetértésével – ezennel lemond a Civil Pályázaton nyert nyolcmillió forintról. Nem kíván részt vállalni abban az arcpírító történelemhamisításban, ami a józsefvárosi emlékhely koncepciójában, Szakály Sándor megfogalmazásában és a tervezett megszállási emlékmű mondanivalójában testesül meg.

A magyarországi zsidó áldozatok egy kollektívnek kikiáltott, kreált bűn miatt váltak mártírokká. A jelenlegi történelemhamisítási kísérlet vélt kollektív felelősséget akar hártani a „megszállókra”.

Az elnyert összeget valóban méltó módon szeretnénk volna felhasználni, de hisszük, hogy a visszautasítás, ha csekély mértékben is, kifejezi a kollektív bűnösség fogalmának elutasítását.

Őszintén reméljük, ezzel méltó módon emlékezünk áldozatainkra. Remélhetőleg eljön az idő, amikor az események valós kibeszélése járul hozzá a feldolgozáshoz.

Lépésünkkel azon túl, hogy tiltakozásunknak adunk kifejezést, szolidaritásunkat kívánunk lenni az előttünk ugyanilyen lépést tevő (és remélhetőleg utánunk hasonlóképpen cselekvő) hitestvéreinkkel.

ZSIKK

A Zsidó Nyári Fesztivál szervezője, a Zsidó Idegenforgalmi és Kulturális Központ tájékoztatja a Mazsihisz vezetőségét, hogy a jelenlegi, felháborító helyzetre való tekintettel a Civil Pályázaton elnyert teljes összeget, a 24 millió forintot visszautasítjuk, és a jelenlegi kormány által szervezett Holokauszt Emlékéven nem kívánunk részt venni.

Úgy érezzük, hogy felháborodásunk nem kíván magyarázatot, hiszen a véleményünket ma minden igaz, saját önös érdekein felülemelkedő, vallásától független, igaz embernek osztania kell.

Nem kérünk a náci emlékművekből, nem kérünk a történelemhamisításból és nem kérünk a halottaink meggyalázásából. Nem kérünk ebből a politikai drámából, melynek áldozatává válhatnak ősaink emlékei és gyermekeink jövője. Nemcsak az a bűnös, aki elvárja, hanem az is, aki megvalósítja!

Magyarországi Cionista Szövetség

A Magyarországi Cionista Szövetség az utóbbi hetek magyarországi zsidóságot sértő fejleményeire tekintettel az alábbi közleménnyel fordul a nyilvánosság felé:

A Kormány által a Holokauszt Emlékév során tervezett, a józsefvárosi pályaudvaron megvalósítandó „Sorsok Háza” projekt a közvéleményben nagy vitát kavart a tartalmi koncepció tisztázatlansága miatt. A megvalósításhoz a zsidó szervezetek Schmidt Mária Igazgató Asszony mellé autentikus személyekből álló tanácskozó testületet kívánunk delegálni. Az igényre eddig hivatalos válasz nem érkezett, informális úton elutasításra került.

Magyarország Kormánya a német megszállás 70. évfordulójára a budapesti ötödik kerületi Szabadság térre olyan emlékmű tervével állt elő, amellyel a tetteseket és az áldozatokat összemosza, relativizálja az áldozatok nagyságát, és a történelmi felelősséget elhárítani kívánja a korabeli magyar döntéshozókról és végrehajtókról.

Vitéz dr. Szakály Sándor legutóbbi történelmietlen és erkölcsileg is minősíthetetlen megnyilvánulása a határon túli nyilvánosan is közfelháborodást keltett az „idegenrendészeti eljárás” aposztrófált kamenyec-podolszki népi-irtásról.

A fentiekre tekintettel a Magyarországi Cionista Szövetség Vezetősége az alábbi határozatot hozza:

Amennyiben a Magyar Kormány nem teszi lehetővé a tanácsadó testület

közreműködését, nem áll el a Szabadság térre tervezett emlékmű felállításától, valamint nem távolítja el vitéz dr. Szakály Sándort a Veritas Intézet éléről és a Közszolgálati Egyetem oktatói karából, a Szövetség megszűnteti képviselőit a Zsidó Kerekasztal összejövetelein és a Holokauszt 70. Bizottság ülésein, valamint a holokauszt emlékére létesített „Civil Alap – 2014” pályázati programon elnyert összeget nem kívánja felhasználni.

Dr. Kardi Judit elnök

Gólem Színház

Különös nyugtalansággal és mély megbotránkozással szemléljük mindazt, ami az utóbbi időben Magyarországon folyik: a szélsőséges nézetek térnyerése és azok legitímálása, a Horthy-korszak pozitív színben való feltüntetése, a Nemzeti Alaptanterv átírása és nyilas írók kanonizálása, vagy éppen a Szabadság térre tervezett német megszállási emlékmű léte egyre nagyobb aggodalommal tölt el bennünket. Felfoghatatlannak tartjuk, hogy lehet az, hogy egy állami intézmény, a Veritas Történetkutató Intézet vezető pozíciójában még mindig egy olyan személy áll – Szakály Sándor személyében –, aki tömeggyilkosságokat egyszerűen csak idegenrendészeti intézkedésként definiált.

A holokauszt hetvenedik évfordulóját a magyar kormány a történelmi felelősséggel való szembenézés és a méltó megemlékezés helyett a történelem meghamisítására és az áldozatok emlékének bemocskolására használja fel.

A Miniszterelnökség „Magyar Holokauszt Emlékév – 2014” pályázati kiírásán elnyert összeget arra szeretnénk volna felhasználni, hogy méltó módon emlékezhessünk, de úgy gondoljuk, hogy jelen helyzetben a tervezett projekt megvalósítása ebből a pénzből nem lenne helyes.

Éppen ezért a Gólem Színház úgy döntött, hogy a magyar kormány Civil

Alapjának támogatását nem fogadja el, a megítélt 2 millió forintot visszautasítja. Azonban fontosnak tartjuk hangsúlyozni, hogy semmilyen módon nem ítélekünk egyetlen civil és egyéb szervezet fölé sem, amelyek bármilyen okból az említett támogatást megtartják, és előzetes terveik szerint felhasználják, mert mi is úgy tartjuk, hogy: „aki visszaadja, nem hűlye, aki megtartja, nem gazember”.

A tervezett előadást, amely a Szakácskönyv a túlélésért című könyv különleges színházi adaptációja lett volna, más forrásból fogjuk megvalósítani, közleményünkkel egy időben adománygyűjtést szervezünk.

Bét Orim

Nem kívánjuk nevüket adni a magyar kormány „éretlen politikai játszmáihoz”. A Bét Orim a legnagyobb nemzetközi zsidó vallási szervezet tagja.

A Bét Orim Reform Zsidó Hitközség – mint a legnagyobb nemzetközi zsidó vallási szervezetnek, a Progresszív Zsidó Világszövetségnek (WUPJ) magyarországi tagszervezete – visszautasítja a magyar kormány által kiírt, a Magyar Holokauszt Emlékév 2014 pályázaton elnyert tízmillió forintot, értesült az atv.hu.

A szerkesztőségünkhöz eljuttatott közlemény szerint az egyházi státuszától és ennek minden anyagi és erkölcsi vonatától 2011-ben megfosztott közösség ezzel szolidaritását fejezi ki, és csatlakozik azokhoz a szervezetekhez, amelyek már korábban nyilvánították hasonló szándékukat, illetve hasonló döntést fontolgatnak.

Mint írják, „az utóbbi hetekben sajnálatos tapasztaljuk, hogy a magyarországi parlamenti választások közeledtével a korábban kezdeményezett Holokauszt Emlékév megemlékezések mára a Magyar Kormány éretlen politikai játszmáinak méltatlan játékszereivé silányultak. Mi ehhez nem kívánjuk a nevünket adni”.

A reformzsidó hitközség az elnyert összegből általános iskolások számára

(Folytatás a 2. oldalon)



Úticél: IZRAEL

2014. május 2-8.

Utazás: El Al legitársasággal
Szállás: Netanyán
Ellátás: félpanzió
Részvételi díj: 295.000 HUF

Az ár tartalmazza a különleges programokat, kirándulásokat a repülőjegyet és az ellátást. Az ár nem tartalmazza a BPP biztosítást és az utlémondási biztosítást.

További információ: izraeliutazas@eletmenete.hu, 06-30-942-8215

www.eletmenete.hu

Tolcsvay Lászlóval
beszélget
Mentler Krisztina

február 23. vasárnap 18:00

Élet Menete Klub

Tolcsvay László a magyar beat hőskorának kimagasló egyénisége, a magyar zenei élet meghatározó alakja, az Élet Menete Alapítvány támogatója és barátja.

XIII. kerület, Ipoly utca 3.

További információ: theo@eletmenete.hu, +361-9511445

...és ideje van a nevetésnek

Két barátó beszélget:

- Igaz, hogy válni készülsz, Edit?
- Igaz.
- Ha így van, ajánlhatok neked egy kitűnő ügyvédet.
- Köszönöm, felesleges. Már találtam egy jól kereső, szimpatikus mérnököt.

Az ügyvéddinasztia ifjú sarja leteszi a vizsgáját. Néhány nap múlva az apja átad neki egy hatalmas csomagot.

- Fiam, ezek itt a Kovács-Szabó-féle birtokper iratai. Készülj fel, hétfőn te mérsz a tárgyalásra, és ne feledd, hogy ez a per már vagy 30 éve húzódik!

Hétfő délben diadalmas arccal, csillogó szemekkel tér haza az ifjú ügyvéd.

- Apám! Győztem! Megnyertem a pert!

- Micsoda?!

- Igen! 30 év után egyetlen ügyes húzással...

Piff-paff, az apja lekever két hatalmas pofont.

- Fiam! 30 éve ebből a perből járunk nyaralni, és te megnyered?!

MEGHÍVÓ

A Dohány utcai zsinagóga körzete szeretettel meghívja Önt és családját a Goldmark Tereben tartandó

PÚRIMI ÜNNEPSÉGÉRE

2014. március 16. (vasárnap) du. 15 órai kezdettel.



Az ünnepet dr. Frölich Róbert főrabbi méltatja.

Fellépők:

Janklovics Péter, a Dumasínház művésze

Szilágyi Gábor kántor

Varga Ferenc József humorista

A műsor után púrimi finomságokkal kedveskedünk.

Zoltai Gusztáv
elnök

Dr. Frölich Róbert
főrabbi

Nádel Tamás
alelnök

Púrimi meghívó

Hunyadi téri körzet és Generációk Klubja

Garantáltan derűs órákat tölthet el a Hunyadi tér 3. félemeletén, amennyiben március 16-án, vasárnap, délután 5 órára eljön hozzánk.



Programelőzetes:

Domán István főrabbi ünnepméltatása

A Scheiber Sándor-iskola kis drámatagozatosainak műsora (betanító tanár: Nagy Ágnes)

Varga Ferenc József humorista (Stand up, Hócipő, Mikroszkóp Színpad)

Fellép és a programot zárja: a ZMIRIM klezmerzenekar

Terített asztalok a Laky Konyha ünnepi finomságaival

20 ÉVES AZ ANNA OPTIKA!

Köszönjük!

Születésnap akciók a weboldalon:

www.annaoptika.hu

1136 Budapest, Pannónia u. 48. Tel.: 36-1-329-4058

1137 Budapest, Pozsonyi út 1. Tel.: 36-1-270-3804

1075 Budapest, Wesselényi u. 2. Tel.: 36-1-321-1232

Kalmár Tibor A humor háza – Sztorik a Fészek klubból

SZEREPLŐK



Hegedűs D. Géza



Fesztbaum Béla



Heller Tamás



Kovács István



Lukács Sándor



Székelyi József

Időpont: 2014. február 23. 15.00 óra

Helyszín: Goldmark Tere (1075 Budapest, Wesselényi u. 7.)

Jegyár: 1900 Ft

Jegyek kaphatók: az AVIV Jegyirodában (1075 Budapest, Síp u. 12.),
az Interticket országos hálózatában, valamint az interneten:
www.zsidonyarifesztival.hu • www.jegy.hu • www.interticket.hu

SPÁNN GÁBOR

Aranyborjú

Egy több évvel ezelőtti izraeli élményemet osztom meg most Önökkel, mert úgy gondolom, hogy nem minden tanulság nélkül való. Volt nekem egy iskolatársam – zsidó szülők rosszul nevelt gyermeke –, aki arról volt híres, hogy a munka és ő nem tekinthető szinonimának. Már iskoláskorunkban – ami az 1950-es évek szigorú szovjet-poroszk iskolarendszerében zajlott – mindig megtalálta a menekülőutat, ha tanulni vagy bizonyítani kellett. Koedukált osztály lévén, lányok is jártak velünk. Az egyikük olyan csúf volt, hogy csecsemőkorában paritáival etették, és hiába járaták az akkori divat legszebb darabjaiban, ruházata bizony több száz pattanását sem takarta el, és szodásüveg alja vastagságú szemüvege mögött a vizenyős tekintettől egy oroszán is vegetáriánussá vált volna. Az én Tibi barátom ennek a lánynak kezdett udvarolni és vitte el a kis Muck története c. slágerfilmre, délutáni teára, táncos helyre, sőt még puncsos mignonnal is etette. Mindezt azért, mert ez a világ csúfja éltanuló volt, és nem egyszer még tanárainkat is helyre tette, ha egy-egy történelmi névben vagy dátumban tévedtek. Ez a kislány fülleg szerelmes volt a jóképű Tibibe, és szinte minden feleleténél „kisúgta”. Dolgozatíráskor kidolgozták annak is a technikáját, hogyan kapjon pad alatt tőle az egyébként esedékes tananyagból Tibor annyit tudnivalót, ami legalább a ketteshez elég. Biztos voltam benne, hogy a felnőtt életben is igazi bulista lesz. Huszonvalahány éves koráig kétszer kellett kiváltania munkakönyvet, mert két hétnél tovább sehol nem tűrték lustaságát.

Nekem megsúgta egy császárkörte mellett, hogy akkor ő az első adandó alkalommal kivándorol Izraelbe. Nem akartam mondani neki, hogy az ötlet jó, csak azt hagyta ki a kalkulációból, hogy itthon egy-egy súlyosabb dobása után maximum följelentik, ott pedig majd lőnek is rá.

Amikor sok évvel később kilátogattam Erebe, megkerestem, és leültünk egy kávéra a Dizengoffon. Ott mesélte el, hogy utolsó pesti munkahelyén kibulizott egy bécsi utat üzletkötés ürügyén, és ahogy akkoriban divat volt, előre elintézte, hogy onnan kijusson Izraelbe. Ferihegyen gond nélkül eljutott a vámvizsgálatig. Természetesen megnyerő külseje okán a vámos az összes csomagját utolsó darabig kipakoltatta. Úgy nézett ki, hogy nincs semmi gond, mikor is előkerült egy kb.

30 centis átmérőjű Buddha-szobor. Mint Tibor mesélte, az Ecséri piacon vette 60 forintért, és otthon szépen kiglancolta a vörösréz giccset. A vámosnak viszont felcsillant a szeme. Rögtön belesaport a lecsóba: mélyen szemébe nézett Tibornak, és megkérdezte: Mondja meg az elvtárs, hány éves és honnan való ez a műtárgy (ebben az időben is tilos volt minisztériumi engedély nélkül bármilyen műtárgyat Magyarországról utasforgalomban kivinni)? Legmegnyerőbb mosolyával felelte a rutinos szélhámos: Hogy hány éves, azt pontosan nem tudom, de én tegnap vittem az Ecséri úti ócskapiacra 60 forintért, és ajándékba viszem egy Tël-Avivban élő volt iskolatárs kislányának. Egyébként meg tudom mondani még az üzletsort is, ahol ugyanebből még legalább két tucaat ugyancsak eladó.

Vitájuk közben Tibi örök életű szerencséjére megjelent egy hadnagy, aki miután megnézte a szobrot fölül-alul, és belenézett a talpon lévő lyukba is, csak intett a beosztottjának, hogy utazhat a fémdarab.

Tibi barátom látta az arcomon az értetlenséget: mi értelme volt az egész akciónak, hisz a rézszobor tényleg értéktelen volt, és az ő egyetlen barátnője akkor már fejlődésben visszamaradt gyermekek otthonában volt gyógypedagógus Pesten.

Most jön a poén, komám, figyelj! A Buddha hatalmas hasát ötvösiparos haverommal kicseréltem a nagyapámtól ránk maradt fogaranyra, amit ő úgy dolgozott bele a szoborba, hogy azt csak a legalaposabb vegyvizsgálattal lehetett volna kideríteni. Erre alapozva vittem itt egy kis újságosstandot, ma már jól megy, könyvesboltom van. És ha látnád az itteni barátnőmet, rájössz, hogy engem kárpótló a Jóisten az otthoni megpróbáltatásokért.

Amúgy meg jelentkeztem körzetünk rabbijánál, mert azért én is zsidóból vagyok. Elmondtam neki, hogy abban az épülő szocializmusban senki sem tudta, hogy zsidó vagyok, szinte én magam sem, egy betűt sem tudok héberül, és szeretnék ismerkedni vallásunk törvényeivel és szokásaival. A rabbi beiratott a magamfajta „ámhórecek” számára létesített iskolába, majd utraivalól annyit mondott: ha szabad tanácsot adnom, hogy mivel kezd halachikus műveltség megalapozását, egyet mondhatok. Azonnal tanulj meg a bálványimádás tilalmát, ami úgy szól: Ne csinálj magadnak faragott képet, és ne borulj le előtte!